

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy hóra 25— korona, Negyedévre 75— korona,  
Félévre 150— korona, Egész évre 300— korona,  
MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELELVEL MINDEN NAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)  
EGYES SZÁM ÁRA ■ KORONA.

## Jön már

a szén, naponként nagyobb mennyiségben. Ha a város lát adna, de nem olyan szűkös, mint ma, a világítási vállalat a gázgyártást is eredményesebben folytathatná. Neuesak villany, de gáz is lenne. Zavarlatlanul.

De hát miért nem ad, vagy miért nem adott elegendő lát eddig? Abból, ami van, vagy ami volt? Talán mert a fa így jobban kifizette magát? Milliákat hozott? Rendben van! Ha milliákat hozott, akkor miért adoztatja meg a város szegény közönséget engedély-díjakkal, szállítási igazolvánnyal, városi bélyeggel, vigalmi adóval? Miért? Különösen most, amikor az ország az első. Amikor a nemzeti építés nagy munkájához kell lerakni az aldozatokat a haza oltárára. Amikor erre a feladatra az adózó polgárságot nem gyöngíteni, de erősíteni kell. Miért akkor a fa milliós jövedelme mellett ez a sok cimen elhelyezett terhe a polgárságnak és ha megvan mindez, akkor miért a közönségi pótdó?

Lám, pedig ha a város lát adott volna a gázgyárnak, nem szűkös, de a szükséghez képest, még nagyobb jövedelmet érhetett volna el, többet, mint a fából. Mert termelhetek volna bőven gázt, lett volna kátrány, ammoniak, Nagy áru van ezeknek. Nagybbr, mint a lincak. Bakhattak volna belőle előre a bankokat a házipénztárban.

Azután az a sok gazdasági eseméni előny, ami a gázgyártásból származik? Hány műhelyben folytatótt volna intenzívebben a munka, hány gyár vehette volna fel üzemét, hány helyen spórolhattak volna lát, mert gázkonyha és gázkályha áll rendelkezésükre. A pótdórá is jobban telne, munkához is több ember jutna. Azaz hogy csak juthatott volna. Abban az esetben, ha a város megelégedő mennyiségben lát ad a világítási vállalatnak.

De hát minek is adott volna? Hogy olyan erős gazdasági és ipari siker legyen az eredménye, és az emberek azt mondják:

— Lám, lám. Amit a liberális evék nem bírtak elérni, a keresztény kurzus idején a legszebb sikereket és eredményeket biztosítja.

Hát azt már mégsem lehet kívánni, hogy a nemes város nagy potentáitjai ilyen eredményes munkát végezzenek és ezt a közönség a keresztény kurzus javára írja.

Hogy a szénszállítás megindult és a sok nehézség dacára Debrecen városát most már rendesebben lát szénét, egyedül Hubert Ottó főispánnak köszönhetjük. Bence van a bizalmunk, hogy lesz gázunk is. Az ő sziklaszilárd akaraterejével és erős kezével Debrecen népe javára még sok áldásos munkára hivatott.

## A határkiigazító bizottság lényeges engedményeket fog tenni Magyarország javára

Budapest, okt. 29.

Daimelon francia szenátor, a francia kamarában a magyar ügyek előadója szerdán Budapestre érkezett. Rajtakívül napok óta Budapestben időzik Daimelon francia képviselő, aki már összegyűjtötte információit és pénteken este utazott vissza Párisba.

Daimelon Budapestben való tartózkodása alatt nem ítélte el azt a nézetét, hogy

**a határmegállapító bizottság minden valószínűség szerint lényeges engedmé-**

**nyeket fog tenni Magyarország javára.**

Daimelon Budapestben küldöttséget is fogadott. Így fogadta a magyarországi rutének küldöttségét, amelyet Kuttakalvi államtitkár vezetett hozzá. A küldöttség terjedelmes memorándumot nyújtott át Daimelonnak, aki hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival és azon nézetek adott kifejezést, hogy az ezentente hatalmak módot fognak adni a magyarországi ruténeknek arra, hogy szabadon adhassanak kifejezést kívánságaiknak államhovatartozásuk tekintetében.

## Százmilliós valuta-csempészet.

A Magyar Mercur Bank leleplezése.

Budapest, okt. 29. A pénzügyi hatóság a rendőrség közgeivel együtt tegnap Bauer Ottó vámlőtanácsos, vezetésével varattalanul megjelent a Ferenc József téri Magyar Mercur Bankban. Vizsgálatot tartottak.

A vizsgálat során megállapították, hogy

**október hónapban ez ideig százmillió kor. értékű valutát csempészt ki ez a bank,**

hajósok és vasutasok segítségével. A bizottság a csempészületre vonatkozó összes könyveléseket és levelezéseket lefoglalta.

## Leninek uralma összeomlás küszöbén.

Ellenforradalmi mozgalmak a bolsevik uralom ellen.

Kopengaga, okt. 29.

Idő érkezett hívatatok szerint Póterváron és Moszkvában a legnagyobb fontosságu politikai események történnék és

**Leninek uralmának teljes összeomlása közvetlenül küszöbön áll.**

Más lapok is az orosz szovjet kormányának széleskörű biztonsági intézkedéseiről adnak hírt Moszkvából.

Berlin, okt. 29.

Helsingforsin távirat szerint Perm és Jekaterinenburg kormányzóság területén

**heves ellenforradalmi mozgalmak indultak meg a bolsevik kormányzat ellen. Odessza, Podolia és Herson környékén is hatalmas méretű ellenforradalom tört ki.**

Bécs, okt. 29.

A Daily Telegraph nagy figyelemmel fordít a moszkvai események szempontjából arra az eseményre, hogy Nikolaj Nikolajevics orosz nagyherceg, az orosz cári hadsereg volt főparancsnoka Krímbe érkezett és jelenleg Wrangel tábornok főhadiszállásán tartózkodik.

## A MOVE vidéki szervezkedése

A vámospércsi önálló alosztálynak a megalakítása

Az elmúlt vasárnap Vámospércs lelkes gazdatársadalmi tanubizonyosságát adta megronthatatlan erős magyar érzésének, hazaszeretetének és hitet tett az ezer éves Magyarország mellett. A csonka Magyarországot jelölő ideiglenes vonal ezen exponált helyén a keresztény

magyarság egybegyűlt, hogy megalakítsa a Magyar Országos Védők Egyesületet. A főosztály reszerő: Elekes Károly titkár és Vajay Endre jegyző jelentek meg. A főosztály titkára szép számu gazdaközönség jelenlétében ismertette az egyesületben való tömörülés szükségességét, a szervezkedés fontosságát és az egyesület magasztos céljait.

A hallgatóság a beszéd végen lelkesen vallotta magát a Move hívének, kimondotta a vámospércsi önálló alosztály megalakulását és egyhangulag választotta meg az elnökség és választmány tagjait.

Diszelnök Haresarik Geza földbirtokos. Elnök F. Szabó Lajos birtokos, tart. ezredes. Alelnökök: Bálint István, Bartha Dezső, Magyar Gyula, Titkár Szabó Gábor, Helyettes Gutó István, Jegyző Tóth Béla, Penztáros Hunyady Lajos, Csopórtvezető Berky József, Propaganda csopórtvezető Nagy Lajos, Sportüggyek vezetője Dobos Sándor és Tóth Miklós. Választmányi tagok: Bánvay Lajos, Tömörly Bálint, ifjú Tömörly Lajos, ifjú Bánvay József, Guba Imre, ifjú Guba Imre, F. Szabó Gábor, Vályi Sándor, Cseherke József, Szabó Márton, ifjú Konez Nagy Sándor, Polgár István, Acs Elek, Tömörly József, Tömörly Gábor, Nagy Gábor, V. Tóth Sándor, R. Nagy Imre, Deák Gábor, Kékel Rezső, Szabó Imre, Deák Ferenc, Takács Lajos, Kovács Lajos.

Felemelő volt látni az okos gazdak szemeiben az öröm és tenniakarús felesillanását, a szebb jövőbe vetett hitnek felhagyogását, amint becsülettel a hazaért emelte fel a Move zászlót.

## Move. közlemények.

A főosztály legutóbb a vármegyehaz diszternében megtartott közgyűlésén, amelyen Händel Vilmos egyetemi tanár, alelnök elnökölt egyhangu lelkesedéssel Hegedüs Pál altábornagy, körletparancsnok ur ömagyméltóságát a főosztály diszelnökévé választotta meg.

Az ügyvezető elnök és titkár lemondása folytán az elnöki és titkári állás betöltése szinten ugyanakkor, egyhangulag ejtetett meg. Újból megválasztattak az alapszabályok szerint három evre elnökke Újfaluassy Gábor huszárezredes, eddigi ügyvezető elnök és titkárú Elekes Károly huszárszázados.

Bilkei Kövesdy Imre földbirtokos ur, főosztályunk rendes tagja, ezer korona befizetésével alapító tagjaink sorába lépett. Az elnökség ezuten is hálás köszönetét fejezi ki nemes tettéért.

**A titkár.**

Hiszek egy Istenben, Hiszek a hazában, Hiszek az isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország föltámadásában.

Városházáról

A város 1921. évi költségvetése. Közölték a multkoriban a belügyminiszter rendeletét, amelyet Debrecen város polgármesteréhez intézett és amelyben megadta az instrukciókat az 1921. évi költségvetés összeállítására vonatkozólag. E rendelet szerint az 1921. évi városi költségvetés előterjesztését november 1-ig kívánta a belügyminiszter. Ez azonban olyan rövid terminus, hogy lehetetlen betartani. Még ha készen volna is a költségvetés, akkor is közszemlélre kellene előbb kitenni, aztán tárgyalhatná a közgyűlés. A költségvetés azonban nincs készen. Most dolgozik rajta a számvétség. Megkérdeztük Ary Lajos th. főszámvévót, hogy mikorra lesz készen a költségvetés. Azt reméli, hogy a számvétség november közepére elkészül az 1921. évi költségvetés. Előreláthatólag a november régi törvényhatósági közgyűlés letárgyalja s így decemberben előterjeszhető a belügyminiszterhez.

Megegyezés a helyivasut és a város között. Debrecen városa és a Helyivasut r.-t. között az áramszolgáltatás költségének megterítése dolgában hónapok óta vajdudó tárgyalások végre megegyezésre vezettek. Egyik útközponton volt az accumulátor telep felújításának kérdése, amelynek tekintetében a város garanciát kívánt kikötni a megegyezésben a helyivasut részéről. Hubert Ottó főispán intervenciójára ezt a kérdést sikerült kikapcsolni a megegyezésre irányuló tárgyalásokból s így meg is esikült a megegyezés tervezetét, amelyet a törvényhatósági közgyűlés fog hatályosítani.

A DMKE internátusának sorsa. Hubert Ottó főispán pénteken délelőtt tárgyalt kötevényi Nagy Olivérrel, a DMKE miniszteri biztosával abban a kérdésben, hogy mi történjék a DMKE debreceni internátus-épületével, az állam vegye-e át, vagy pedig a DMKE tartsa fenn továbbra is. Arra álláspontra helyezkedtek, hogy addig véglegesen határozni nem lehet ebben a kérdésben, míg a miniszter az eredeti alapszerződést jóvá nem hagyta.

Jön a szén. A városi világítási vállalat részére csütörtökön délután husz tonna kőszén érkezett.

Harmadik osztályú keresetadóki-vetés közszemlén. Az 1919. évre újabb kivétel nélkül előirt III. o. kereseti adó tételeket tartalmazó lajstrom a városi adóhivatalnál október 30. napjától 6 napon át közszemlélre van kitéve. Az 1919. évi érvénnyel előirt hadipótlék és általános jövedelmi pótlék ellen a 8 nap leletét követő 15 nap alatt közvetlenül érdekelte adózó fél felebbezést, bárki más pedig észrevételt intézhet az adófelosztásmási bizottsághoz. A felebbezés és az észrevétel a pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani. Az 1919 s további évekre ezuttal első ízben kivételendő III. ker. adóra vonatkozó kiszámítási terveket tartalmazó lajstrom október 30-tól szintén 8 napon közszemlélre tétellett ki. Mindenkinék joga van ugy a saját, mint a mások adóját illetőleg írásbelileg észrevételt tenni, amelyet a pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani.

Kadisegélyesek figyelmébe!

A Népjóléti hivatal tudomására adja a kadisegélyeseknek, hogy november hóra a fizetések következő sorrendben fognak megtörténni:

November hó 2-án, kedden a IV., V., VI. kerület;

November 3-án, szerdán az I., II., III. és November 4-én, csütörtökön és 15-én hétfőn az elmaradtak.

A VII. vagyis a mezősgői kerületbe tartozók illetményeiket a fizetési napok bármelyikén felvehetik.

Figyelmeztetnek a felek, hogy az egyes kerületek részére megállapított fizetési napon annál is inkább pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben csak a következő havi fizetés alkalmával juthatnak illetményeikhez. Továbbá csak a felvételre jogosítottak kezei közt levő fizetési ívre történik a kifizetés. Akadályoztatás esetén a kifizetés megtagadandó. Debrecen, 1920. október 29.

Debrecen sz. kir. város Népjóléti hivatala.

Dr. Magoss György városi főügyészt a belügyminiszter állásától felfüggesztette

Szabadkőmives és zsidóberkekben nagy konsternációt keltett, hogy a régi rendszer prononszirozott hívét, a pópás főügyészt Ferdinandy belügyminiszter

állásától felfüggesztette és ellene a fegyelmi eljárást, megelőző vizsgálat folytatva tételét elrendelte.

Az erre vonatkozó belügyminiszteri rendelet szövege szóról szóra a következő:

„Magoss György Debrecen városi tiszt főügyész, a debreceni királyi főügyésznek csatolt jelentése és az ahhoz mellékelte iratok szerint abban az időben, amikor a megszálló oláh csapatok parancsnokának megbízásából a főispáni teendőket látta el, a rendőrség által kommunista tüzelmek miatt letartóztatott több egyévt szabadon bocsájtott s így a BTK. 478. §. 1. bekezdésében meghatározott büntetésben látszik terheltnek.

Mint hogy közérdekből szükséges, hogy a vád a bünyádi eljárás megindítása előtt fegyelmi uton tisztáztassék, dr.

Magoss György t. főügyész ellen hivatalától történő egyidejű felfüggesztése mellett a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot az 1886. XXIII. t.-c. 2. §-ának c) pontjában gyökerező jogomnál fogva, ezennel elrendelem, s felhívom a közigazgatási bizottságot, hogy a vizsgálat teljesítése iránt az idézett törvénycikk 3. §-a, továbbá az ezen t.-c. 4. §-ának 4-ik bekezdése értelmében az ellátás kérdésében intézkedjék s erről hozzám jelentést tegyen.

Megjegyzem, hogy a vizsgálatot nevezett főügyésznek 6.612—919. és 26.712—920. itteni körletekben érintett időszak alatt tanúsított magatartására is ki kell terjeszteni.

Ferdinandy s. k.\*

A zsidó szabadkőmives uralmat utálattal, de eddig tehetetlenül tűrő debreceni polgárság javarésze megkönnyebülten lélekliz fel.

A purifikáció munkája — ugy látszik — megindult és megvan a reménye, hogy a város házaról száműzik a szabadkőmives gögőt és szellemét!

Négy külföldi automobil a rendőrségen.

Bonyodalmas utazás Romániába.

Tegnap reggel négy vadonatúj automobil gördült végig a Piac-utcán. A Frohner-szálloda előtt állottak meg a gépkocsik, melyekről több jól öltözött férfi ugrott le. Mint hogy a gépesikön szám nem volt, a rendőr érdeklődött az iránt, hogy honnan jönnek, azonban az utasok csak néméit beszéltek.

A gépkocsi utasait a rendőrségre hívták meg s itt kint, hogy a kocsik egy müncheni automobil-gyár tulajdonai. A gyár megbízottai Alois Ossuvald és Valentin Hintenberg okmányokat mutattak fel, amelyek alapján jogosítva vannak Magyarországon átutazni.

A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel az idegen automobilok ügyéről s kiballgatták az utasokat. Elmondják, hogy Münchenből jönnek. A balkáni országokban ugyanis nagy a gépkocsi hiány s Románia, Bulgária és Törökország nagyobb merendélest akarnak tenni. Ezért vittek le a négy gépkocsit. Mint hogy a vasúti szállítás egyelőre lehetetlen, a gyár automobilon küldte le a megbízottait a Balkánra.

A rendőrség, miután alapos vizsgálat alá vette az ügyet, megadta az engedélyt a gépkocsi utasainak az ut tovább folytatására.

Esküvő a határsorompónál.

Egy budapesti főmérnök házasságkötése.

A házasságkötések történetében páratlanul álló eset történt tegnap a határon levő Borsi községben. A határ sorompónál kötött házasságot egy fiatal pár, mert a vőlegényt az oláhok nem engedték Nagyváradra utazni. Szomorú viszonyaink között, amikor az oláhok százával üldözik el szülőföldjeikről a magyarokat, még ez a házasságkötés sem lehet meglepő s az eset magán viseli a jelen idők minden furcsaságainak bélyegét.

A határsorompói esküvő szereplői Kollárszky Géza főmérnök és Dénes Ilona urleány.

A vőlegény a Ganz-fele villamos művek egyik tisztviselője, míg a menyasszony Dénes Lajos káptalani uradalmi intőző leánya. Dénesék Élesd mellett laknak s a fiatalok már régen készülnek a házasságra, ami azonban azért nem történhetett meg, mert a vőlegény Nagyváradra utazása lehetetlen volt. Legutóbb Kollárszky Géza még egy kísérletet tett, hogy utlevelet szerezhesen, azonban az oláh hatóságok nem adták meg neki az engedélyt a határátlépésére. Nem volt tehát más tenni való, mint hogy a határszélén megesküdni. Ez meg is történt. A nagyváradai anyakönyvezető a menyasszony násznépével megjelent a borsi határsorompónál, ugyanott jelentkezett a vőlegény is. A formások megtörténtek s a jegyes pár aláírta az anyakönyvi jegyzőkönyvet, melyről házasságkötési tanúsítvány másolatát aztak ki.

Mint hogy ily módon a menyasszony a férje után magyarországi alattvaló lett, átlépett a határon s családjától való húszas után férjével Budapestre utazott.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

A reformáció emlékünnepe Debrecenben. A reformáció emlékünnepe a református templomban tartandó istentiszteletek sorrendje: Nagtemplomban d. e. 9 órákor predikál dr. Baltazar Dezső püspök, ágendázik Tóth János lelkész és Varga Ferenc s. lelkész, d. u. 2 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, ágendázik Marton Sándor s. lelkész, d. e. 11 órákor ifjúsági istentisztelet tart Boér Károly vallásnár, d. u. 2 órákor gyermekistentisztelet tart Nagy István vallásnár lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, ágendázik Mezei Béla s. lelkész, 11 órákor ifjúsági istentisztelet tart Szele Miklós vallásnár, d. u. 2 órákor gyermekistentisztelet tart Mezei Béla s. lelkész. Arpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál dr. Revész Imre lelkész, ágendázik Almássy Márton s. lelkész, d. u. 2 órákor predikál ifj. Csányi Beniamin s. lelkész. Ispoltályi templomban d. e. 9 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, ágendázik Kalmár Dániel s. lelkész, d. u. 2 órákor gyermekistentisztelet tart Kalmár Dániel s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál és urvasorát oszt Nagy István vallásnár lelkész. Városi szegényházban d. e. 9 órákor predikál Erdélyi Sándor s. lelkész. Déltűn 2 órákor a Kál-

légtumi oratóriumban gyermekistentisztelet tart Molnár Ferenc vallásnár lelkész, d. u. háromnegyed 3 órákor a gályarabok emlékoszlopánál a gyermekekhez beszédet mond Moosáry László elemi iskolai igazgató-tanár, d. u. fél 3 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz, melyen beszéd Uray Sándor lelkész. Déltűn 4 órákor a Konf. mált Leányok Szövetségének összejövetele. (Egyház-ér 17. sz.)

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3.) vasárnap — a reformáció emlékünnepe — d. e. 10 órákor a főistentisztelet és d. u. 5 órákor az ifjúsági istentisztelet Jacobi R. Viktor, ág. hitv. h. lelkész végzi. A főistentisztelet végzetével urvasora osztás lesz.

Esküvő. Margittay András, Juridész Vilma folyó hó 30-án déltűn 3 órákor tartják egybekelési ünnepélyüket a Kossuth utcai templomban.

A kath. népszövetség nagy sajtógyűlése vasárnap d. u. 3 órákor lesz a Bika szálló nagytermében. Beszèdeket mondanak Huszár Károly v. miniszterelnök, Csik József és Burján Ferenc központi titkárok, Csernus Mihály nemzetgyűl. képvis. és Kollwenz Rezső, a helyi szervezet igazgatója. A közönségnek ezuton hozza a vezetőség szíves tudomására, hogy az illusztris vendégek szombat este 9 órákor érkeznek, mikor is a népszövetség vezetősége őket ünnepélyesen fogadja. A részletes programot a helyi lapok vasárnapi száma fogják hozni.

A tényleges katona családi segélye. A most bevonuló 1899. évtőlvalam. hoz tartozó legénységi állományú katonák már né részeseülnek az eddigi élelmezési adagválságban és családi lakbérben. Ehelyett az 1920. november 1. előtt házasságot kötött tényleges szolgálatot teljesítő katonák családtagjaink részére, akik erre feltétlenül rá vannak utalva, az igényjogosultságukat a honvédelmi miniszter által történendő esetenkénti megállapítása után megkaphatják az élelmezési adagválság 10—50 százalékat, mint családi segélyt. A családi segély kiutalásáért a katona hozzátartozóinak kell a községi jegyzőnél jelentkezniük.

A Move löversenyének elhalasztása. A folyó hó 30-án déli 1 órára hirdett Move löverseny, a hírtelen jött erős fagy miatt elhalasztódik. Megtartásának időpontja az ujságokban és plakátokon kellő időben hirdetve lesz.

A Csonkai-kör közgyűlése. A Csonkai-kör 1920 november 1-én délelőtt 11 órákor tisztújító közgyűlést tart saját helyiségében, Hatvan-u. 23. A közgyűlésre, amelynek egyetlen tárgya a tisztviselők és választmányi tagok megválasztása, ezuton hívom meg a kör alapító és vendes tagjait, Géresi Kalmár s. k. elnök.

Iparos kiutalás. A Közéllátási hivatal értesíti az érdekelte iparosokat, hogy a szelőszítő bizottság rendelkezése folytán a helybeli Termény és áruaktárban átvehető iparsót oszt szét, amelyre vonatkozó utalványok készpénzfizetés mellett a Közéllátási hivatalban kaphatók meg.

Öngyilkos lett, mert kosarat kapott. Ujfalussy Ferenc budapesti mérnök vasárnap délelőtt mellbőltte magát, mert kosarat kapott szíve választottjától. — A golyó nem ölte meg, életveszélyes sérüléssel az Emberbaráti kórházba szállították s azóta ott ápolják.

Szentpéteri „elvtárs” a rendőrségen. Mint tudvalevő, a kommunizmus egyik vérosszáju vezetője, Szentpéteri István kömüvest a hibőség 7 havi börtönre ítélte. Most kitöltötte büntetését s a rendőrség intézkedett internálása ügyében.

**Kommunisták a bíróság előtt.**

A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta Lada János és ifj. Lada István tanító, bőszőrményi lakosok bűnpörét. Mivel a ketten a hajduböszörményi direktorium tagjai voltak és e minőségben erőszakoskodtak, zsaroltak és izgattak. A főtárgyalásra Hajduböszörményből igen sok tanút idézett be a bíróság, melyeknek kihallgatása során kitént, hogy a vádlottak a vallás ellen is izgattak és eltiltották a vallás tanítását az iskolában. A kommunisták a bőszőrményi házipénztárt is lefoglalták. A törvényszék Lada Istvánt másfél évi, Lada Jánost pedig 7 havi börtönrre ítélte.

**Tehéncsont a hátgerincben.**

Masachusettsben érdekes operációt végeztek a Lyra-kórház egy páciensén. A szerencsés ember hábarugta a ló, a hátgerincén szakadás történt és emiatt teljesen megbénult. Egy tízennégy hüvelyknyi tehéncsontot operáltak be a sérült részbe. A csontot negyvennyolc óráig a főzék, aztán megfagyasztották, kellően átformálták és így illesztették be Cosgrove William testébe. Az orvosok biztosra veszik, hogy a páciens fel fog épülni. Az ily amerikai orvos még azt is képes megjósolni, hogy a tehéncsontu embert meg is lehet fejni.

**Vörhenyjárvány.**

Mezőtúrról írják, hogy a városban a vörheny ismét annyira föllépett, hogy az iskolákat be kellett zárni.

**A zsaroló oláh detektiv.**

Az oláh megszállás alatt garázdálkodott Debrecenben Teleki József nevű szélhámos, aki beállott az oláhokhoz detektivnek. Teleki számos zsarolást követett el. Most a budapesti ügyészség fogházában van. A rendőrség föl hívja a közönséget, hogy jelentkezzék panaszra Teleki ellen, a földszint 29. sz. szobában.

**Autós rablók garázdálkodása.**

Petrozsény környékén négy serteskereskedőt automobilon rablók megtámadtak és kiraboltak. Ugyanezen időben Petrozsény más részén is voltak betörések és rablások. Hasonló támadások történtek. A rendőrség és katonaság nagy apparátussal nyomoz az automobilon rablók után.

**Ecetet készít az erdőkezelőség.**

A városi erdő kezelősége az idén összegyűjtötte a vadalma és vadrókere magját. Mintegy 60 mázsa lett. Ebből ecetet készítenek. Lesz belőle öt-hat hektoliter ecet.

**A városi erdő makktermése.**

Debrecen város erdőségében az idén 250 mázsa makk termett. Az erdőkezelőség ezt a mennyiséget mind elveti, mert szükség van a eseményekre, miután nagy az erdő-irtási hátrálék.

**Tűz.**

Tegnap délután a Széchenyi utca 27. sz. alatti házban tűz ütött ki. A házban van Wenberger Antal autó-javító műhelye. A tűz itt keletkezett, de sikerült a fenyegető veszélyt elhárítani.

**Nyukosz hirdetmény.**

Felkértenek a lányok — a kiállított megkötött pamut-cikket Piac-utca 75. sz. alól elhozatni — mindennap d. e. 9—12-ig. Előnézés.

**Frank Sándor céghez.**

Piac-u. 42. sz. posztó, szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben, nagy választékban érkezett.

**Tűkröket,**

valamint kirakat-üvegeket mindenféle nagyságban, magas árban vesz Sipkovits Béla üvegesítő és tűkröfonsorozási vállalata, Sziv-utca 14.

**Értesítés.**

Alk. Iray Sándor ref. lelkesítő feldolgozás végett amerikai pamutot kaptak, a kész tárgyakat délelőttönként 9—12 óráig átvethetik, Kossuth-u. 75. sz.

**Dr. Debreczeni Barna ideiglenes városi tisztifőügyész**

Dr. Magoss György november 1-én adja át hivatalát

Debrecen, okt. 29.

Ferdinándy Gyula belügyminiszter felfüggesztette állásától dr. Magoss György városi tisztifőügyészt s rendelkezett a fegyelmi vizsgálat lefolytatása iránt.

A belügyminiszternek a rendelkezése alapján Hubert Ottó városi főispán pénteken megette a szükséges intézkedéseket. Ugyanis dr. Debreczeni Barna nyugalmazott ítélő-

táblai bírót s gyakorló ügyvédet kinevezte tiszteletbeli városi főügyésszé s egyben ideiglenesen behelyettesítette a városi tisztifőügyész állásra a hivatal teendőinek ellátására.

Dr. Magoss György főügyész nov. 1-én adja át a főügyészi hivatalát s 6 napon kezdi meg főügyészi működését dr. Debreczeni Barna.

**Ujabb száz kiutasítás Nagyváradról**

Iliescu kapitány kinzókamrája

A Debreceni Ujság tegnapi számában hírt adtunk arról a kegyetlenkedésekről, amelyeket Nagyváradon a magyarokkal követnek el az oláhok. Mint tudvaleg egy szállítmány kiutasított magyar érkezett Debrecenbe, akiket bolsevizmus vádjával kergettek ki az oláhok. A rendőrség a kiutasított magyarok ügyét megvizsgálta s kiderült, hogy szó sincs arról, mintha ezek kommunista agitációt követtek volna el.

Az történt, hogy a türethetetlen elnyomatás miatt az erdélyi munkásság felzudult s sztrájkba lépett.

Az oláh

elnyomók erre irgalmatlan kegyelenséggel, botozással és válogatott kínzásokkal akarták lehetetlenné tenni a sztrájkot. A hírhedt Iliescu kapitány kezeibe kerültek a szerencsétlen magyarok.

Iliescu fekete koporsókat állíttatott fel a hivatalában s abba zárta be a félig agyonvert magyarokat, majd egy szöges léccel rekesztette el a koporsót s a szögek az áldozatok testébe furódtak.

A nagyváradai börtönök telve vannak foglyokkal, akikre mind az a sors vár, hogy a családjuktól elszakítva el kell hagyniok szülőhelyüket.

Ujabb jelentést kapott a rendőrség arról, hogy holnap száz kiutasítottat adnak át a demarkacionális vonalon.

A sztrájkot letörte Nagyváradon Iliescu rémuralma s már tegnap este az első vonat szaronyos katonák fedezete alatt elindult Bukarest felé.

**A Katonazenekar hangversenye.**

Vasárnap este 8 órai kezdettel a Hungária kávéházban, változatos műsorral hangversenyt tart a katonazenekar. A jövedelem, a zenealapot szolgálja.

**Nem vesz el a pénzünk,**

ha részvényt jegyünk a Nemzeti Hitelintézetnél, tettünkkel megmutatjuk azt is, hogy a keresztény és nemzeti alapon felépülő Magyarország nemcsak a politikában, hanem közgazdasági téren is erősítjük. A keresztény újjászülés nagy munkájának pénzügyi téren is meg kell kezdődnie. Ez az intézet volt az első, amely közgazdasági téren a nemzeti és keresztény Magyarország legelső pilléreit megalapozta. A Nemzeti Hitelintézet r. t. betéteket a legelőnyösebben gyűjtösködött. 220 koronás részvényei a 120 millió alapítókra jegyezhető részvényláráság helyiségeiben. VI. Vilmos császár ut 20 sz. vidéken az összes fiokoknál és minden jegyzői irodában. Két darab régi részvény után egy darab új kibocsátású részvényt meg a régi 220 koronás áron jegyezhetnek részvényesei.

**Dr. Engel Zsigmond**

fővárosi ügyvéd a proletárdiktatúra idején a fővárosi árvaszék vezetője volt. Eljárást indítottak ellene, de megszökött s Prágában telepedett le, ahol a napokban agyonlőtte magát.

**Kabátok,**

ruhák, blousok érkeztek Frank Sándor női divat áruházába, Piac-utca 42.

**Lopások.**

A rendőrségen tegnap ismét több lopás miatt tettek panaszt. H. Nagy Kálmán Szent Anna-utca 57 sz. alatti lakostól ismeretlen tettes 2000 koronát érő ruhaneműt vitt el. — Rásó István ny. főispán lakásában besurranó tolvaj járt és egy 3000 korona értékű tavaszi kabátot vitt el. — Kovács Imréné miképesi lakos zsebt a zsidó utcán egy zsebmetsző felvágta és 1000 koronáját lopta el.

**Schumann-előadás.**

Füredi E. Gusztáv zenebíró Schumann előadását nagy sikerrel tartotta meg a városi zenedében előkelő közönség érdeklődése mellett. Az előadó Schumannról beszélt, a nagy romantikus költőről, az ifjúság kedvencéről. A lebilincselő perspektívát mutató előadás nagy hatással volt a közönségre, mely az előadót hála-sal tapsolta. — Az est közreműködője Höchtl Margit, a kiváló zongoraművész volt, akit a közönség a legnagyobb érdeklődéssel várt és akinek Debrecenben is fényes, felejthetetlen sikere volt. Höchtl Margit nagy művésznő, csodálatosan interpretálta Schumannt, ki lényéhez oly közel áll és kinek művészetébe annyi szeretettel mélyed el. A közönség a Füredi-előadásról kellemes benyomással szavozott.

**Jó házikosztra,**

abonenseket vállaltok Dégenfeld-tér 10. Kávéforrás.

**Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek**  
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.  
Golyós csapágyak, Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

Világkörüli Gyűjtemény: **KALAPOK**  
divatos formákban és színekben  
Frank Edénél a megyeháza mellett.

**Knotty Kovácsné**  
Kosputh-utca 45.  
szabadalmi és varró iskolájában  
a hóretkezés délelőtt 9—12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltetnek.

**Szabadalmazott hirdető táblákra**  
hirdetések feladása további intézkedésig a „DEBRECZENI UJSÁG” kiadóhivatalában eszközölhető! EGY NAPRA 3 KORONA!

Valódi angol borgolt **NYAKKENDŐK**  
gyönyörű színekben, 160, 180, és 250 koronáért FRANK EDENEL megyeháza mellett.

**Kozmetikai intézetemben**  
eltávolítottok mindenféle arc tisztítást, szőrtelenítést, u. m. szeplőt, majmoltot, mitesszert, pattanást, orr- és kézverősségeket, hajszálakat arc, mell, láb és karról pár nap alatt egy párisból hozott módszerrel fájdalom nélkül eltávolítottok! Mindenféle arcszépítő szerek és arcmasszáz, mely rendkívül üdítő és fiatalító, jutányos bérletben kapható Debrecen, Széchenyi-utca 16.

**VERPELETI KISASSZONYOK** nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzeket LEGMAGASABB napi áron vált be  
**Götsch Sándor**  
bankirodója  
Debrecen, Piac-utca 38. I. em. Főposta mellett.

Budapest legújabb szenzaciója  
"La Sphinx qui rit"...  
**Eau de Toilette**  
Az előkelő világ toilette vize  
Les Usines Sphinx készítménye.  
Mindentűt kapható!

**Keoskés Sándor**  
Első Debreceni lombfűrészeti  
cikk és szerszám üzlete megnyitott, lombfűrészes munkák készítésével és javítását elvállalom.  
Széchenyi-utca 6. szám alatt.

**Régi ujságok**  
míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában.

